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X LEGISLATURA 
 ACTA Nº 55/X/3ª SL 

 
Aos três dias do mês de Junho de 2008, pelas 9h30, reuniu a Comissão de Assuntos Económicos, 

Inovação e Desenvolvimento Regional, na Sala 7 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 
Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta. 

 
Havendo quórum para funcionamento e deliberação, nos termos do nº 5 do artigo 58º do 

Regimento da Assembleia, o Presidente da Comissão, Sr. Deputado Rui Vieira, iniciou os trabalhos, 

havendo como ponto único da Ordem do Dia a Audição do Presidente da Autoridade da Concorrência 

(AdC), Prof. Manuel Sebastião. 

 

O Sr. Presidente deu as boas vindas ao Prof. Manuel Sebastião. Seguidamente, enquadrou a 

Audição na sequência de um Requerimento do PS, tendo dado a palavra ao Sr. Deputado Jorge Seguro 

para apresentação do Requerimento. 

 

O Sr. Deputado Jorge Seguro deu conta dos motivos que estiveram na origem dos Requerimentos 

do PS (o primeiro com vista à audição e o segundo solicitando o agendamento célere da mesma), 

devido ao aumento dos preços dos combustíveis. Questionou o Prof. Manuel Sebastião sobre o 

eventual paralelismo da realidade existente em Portugal face ao contexto internacional em matéria 

de produção e formação de preços, bem como o contexto dos lucros das empresas petrolíferas e a 

verticalização da cadeia de produção.  

 

O Sr. Deputado José Eduardo Martins efectuou uma interpelação à mesa sobre o modo de 

condução dos trabalhos, com vista a promover o debate e evitar uma exposição inicial 

demasiadamente longa do Presidente da AdC. O Sr. Deputado Jorge Seguro efectuou, igualmente, 

uma interpelação à mesa, recordando os votos favoráveis do PS, PCP e BE aos dois Requerimentos do 

PS e os votos contra do PSD, considerando estar o PS com interesse em ouvir o Presidente da AdC. O 

Sr. Deputado Agostinho Lopes interpelou a Mesa para questionar sobre se o relatório relativo ao 

mercado dos combustíveis estaria disponível para os Srs. Deputados. A Sra. Deputada Rosário Águas 

interpelou a Mesa com vista a contrariar as afirmações do GP do PS, recordando que este GP tem 

votado contra os requerimentos de outros GP em matérias constantes do Plano de Actividades. O Sr. 

Deputado José Eduardo Martins questionou, igualmente, sobre a disponibilização do supra-referido 

relatório. 

 

O Sr. Presidente recordou o modo de condução dos trabalhos e, de seguida, deu a palavra ao Prof. 

Manuel Sebastião.  
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O Prof. Manuel Sebastião informou ter o relatório sido entregue ao Sr. Ministro na própria manhã 

e que ele o faria posteriormente entregar na Assembleia da República. De seguida, com o suporte de 

uma apresentação digital1, efectuou uma leitura guiada do relatório. 

 

O Sr. Presidente agradeceu a intervenção do Prof. Manuel Sebastião e os esclarecimentos 

prestados e passou a palavra ao GP do PSD. 

 

O Sr. Deputado José Eduardo Martins considerou não existirem elementos novos no relatório e 

que o facto de este não ter sido distribuído colocava em causa a independência da AdC. De seguida, 

questionou o Prof. Manuel Sebastião sobre o teor das conclusões e recomendações do relatório, 

sobre o papel regulador da Autoridade (nomeadamente sobre a regulação dos preços), sobre o 

pedido de concentração da Petrogal efectuado a esta entidade e sobre a decisão da Autoridade sobre 

o pedido de concentração da EDP. O Sr. Presidente deu a palavra ao Prof. Manuel Sebastião para 

responder às questões colocadas. 

 

Seguidamente, interveio o Sr. Deputado Helder Amaral, considerando o carácter inócuo do 

relatório. Questionou o Prof. Manuel Sebastião sobre a cartelização do sector, sobre a posição da AdC 

quanto à criação de um portal de preços, quanto ao encerramento de postos e, finalmente, sobre a 

posição desta entidade sobre a actividade legislativa e regulamentadora do Governo. O Sr. Presidente 

deu a palavra ao Prof. Manuel Sebastião para responder às questões colocadas. 

 

O Sr. Presidente deu conta da chegada do Relatório à Mesa e da preparação de cópias para todos 

os Srs. Deputados. 

 

De seguida, o Sr. Deputado Agostinho Lopes registou o facto de a AdC necessitar de intermediação 

do Governo para transmitir o relatório à Assembleia da República. Questionou o Prof. Manuel 

Sebastião nomeadamente quanto à evolução díspar dos preços do petróleo e dos combustíveis, a 

existência de eventuais comportamentos ilícitos, os lucros especulativos das empresas do sector, os 

custos à saída da refinaria, os diferenciais salariais e o acompanhamento feito às recomendações 

efectuadas. O Sr. Presidente deu a palavra ao Prof. Manuel Sebastião para responder às questões 

colocadas. 

 

O Sr. Deputado Luís Fazenda questionou sobre os preços praticados pelas marcas “brancas”, o 

maior crescimento dos preços em euro superior aos do crude, a evolução do diferencial de variações 

de preços face à evolução do brent, a ausência de um estudo sobre a evolução dos lucros estimados e 

efectivos das empresas petrolíferas e, ainda, o paralelismo de preços entre Portugal e a UE. O Sr. 

Presidente deu a palavra ao Prof. Manuel Sebastião para responder às questões colocadas. 

 

                                                           
1
 A apresentação power point faz parte do espólio da CAEIDR e pode ser consultada na página da Comissão na internet. 
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O Sr. Presidente abriu, de seguida, uma segunda ronda de intervenções. 

 

O Sr. Deputado Afonso Candal interveio, questionando o Prof. Manuel Sebastião sobre o 

funcionamento da Autoridade, as suas competências, financiamento e eventuais sobreposições com 

outras autoridades reguladoras. Colocou, igualmente, questões sobre a formação de preços à entrada 

e saída da refinaria, a informação sobre preços à entrada dos postos de abastecimento, as barreiras à 

entrada no mercado (nomeadamente em matéria de logística e retalho). O Sr. Presidente deu a 

palavra ao Prof. Manuel Sebastião para responder às questões colocadas. 

 

O Sr. Deputado José Eduardo Martins recordou as recomendações anteriores efectuadas pela 

AdC, não cumpridas pelo Governo. Citou o parágrafo 275 do relatório e solicitou esclarecimentos, 

nomeadamente quanto às barreiras à importação e as margens de lucro dos operadores. O Sr. 

Presidente deu a palavra ao Prof. Manuel Sebastião para responder às questões colocadas. 

 

O Sr. Deputado Agostinho Lopes colocou, de seguida, questões sobre a cartelização do sector, a 

necessidade de investigação às margens de lucro dos operadores, o problema decorrente da 

valorização de stocks e, ainda, sobre processos pendentes na AdC. O Sr. Presidente deu a palavra ao 

Prof. Manuel Sebastião para responder às questões colocadas. 

 

O Sr. Deputado Luís Fazenda questionou o Presidente da AdC sobre a utilização da evolução dos 

lucros das empresas petrolíferas como critério para o relatório, o fenómeno especulativo de 

antecipação dos preços, o paralelismo de comportamentos das empresas e a evolução díspar dos 

preços dos combustíveis e do crude. O Sr. Presidente deu a palavra ao Prof. Manuel Sebastião para 

responder às questões colocadas. 

 

O Sr. Deputado Helder Amaral usou da palavra para constatar a importância do valor dos impostos 

nesta matéria e o seu peso no preço final, questionando o Presidente da AdC sobre o preço do 

combustível à saída da refinaria. Questionou, ainda, sobre o portal dos preços e a ausência de 

previsão de medidas sancionatórias aos infractores. O Sr. Presidente deu a palavra ao Prof. Manuel 

Sebastião para responder às questões colocadas. 

 

O Sr. Deputado Ventura Leite considerou o relatório esclarecedor. Questionou o Presidente da 

AdC sobre a evolução do preço do crude a preços constantes, sobre a harmonização fiscal, dentro das 

possibilidades orçamentais, com a Espanha, e a evolução do preço do gasóleo face ao da gasolina. O 

Sr. Presidente deu a palavra ao Prof. Manuel Sebastião para responder às questões colocadas. 

 

O Sr. Deputado Afonso Candal considera que o relatório é conclusivo a partir da saída da refinaria, 

questionando sobre o custo da refinação e a existência de concorrência entre refinarias e as eventuais 

vantagens decorrentes da segmentação nesta linha, à semelhança do ocorrido no sector da 
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electricidade. O Sr. Presidente deu a palavra ao Prof. Manuel Sebastião para responder às questões 

colocadas. 

 

O Sr. Presidente agradeceu pela apresentação e esclarecimentos dados pelo Prof. Manuel 

Sebastião, bem como as intervenções dos Srs. Deputados. A audição foi gravada, estando disponíveis 

a gravação áudio e vídeo, que fazem parte integrante desta acta. A reunião foi encerrada às 12 horas 

e 35 minutos, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será 

devidamente assinada. 

 
Palácio de São Bento, 3 de Junho 2008 
 

 
O PRESIDENTE DA COMISSÃO, 

 
 
 

(Rui Vieira) 
 

 
 
 
Nota: Acta aprovada na reunião de 11 de Junho de 2008. 
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Folha de Presenças 
 

Estavam presentes nesta reunião os seguintes Srs. Deputados: 
 

 Afonso Candal 

  Agostinho Lopes 

  António Almeida Henriques 

  Carlos Poço 

  David Martins 

  Helder Amaral 

  Hortense Martins 

  Hugo Velosa 

  Jorge Seguro Sanches 

  Lúcio Ferreira 

  Luís Fazenda 

  Rita Miguel 

  Rosário Águas 

  Rui Vieira 

  Ventura Leite 

  Carlos Lopes 

  Fátima Pimenta 

  Honório Novo 

  Horácio Antunes 

  Jorge Almeida 

  Jorge Fão 

  José Eduardo Martins 

  Manuel José Rodrigues 

  Nuno Antão 

  Patinha Antão 

  Teresa Venda 
 
Faltaram os seguintes Srs. Deputados: 
 

 Ceia da Silva 

  José Miguel Gonçalves 

  Melchior Moreira 

  Pedro Nuno Santos 
 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 

 Mendes Bota 

 Miguel Ginestal 
 


